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Кулішов В. В. транснаціональна експансія світової економіки
У статті досліджуються питання взаємодії міжнаціональних економічних суб'єктів, формування взаємозв'язків, за допомогою яких відбувається 
трансформація і поглиблення відносин індивідуалізованої власності, тобто творення транснаціонального простору, формування інноваційної 
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Підвищення динамізму ділового життя в середині 
ХХ століття зробило необхідним перенесення 
центру прийняття рішень зверху вниз – у серед

ню ланку виробництва. Акціонування та управлінська 

революція змусили передати прийняття виробничих 
рішень десяткам тисяч спеціалістів. Це дозволило на
дати ще більш індивідуалізованого характеру власнос
ті великих корпорацій. Диверсифікація виробництва 
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корпорацій привела до індивідуалізації прийняття рі
шень уже в кожному з філіалів, що відкрило шлях бага
тьом інноваціям без узгодження «у верхах». Ці явища, 
на наш погляд, підводять світову економіку до нового 
витка розвитку, але чи стають вони надбанням світо
вої спільноти, чи узгоджуються вони з ідеєю творен
ня глобального ринку і транснаціональної цивілізації?  
У кінці ХХ і на початку ХХІ століть глобальні й трансна
ціональні зрушення проявляються в таких інституціо
нальних формах, як: плюралізм міжнародних інвестицій, 
міжнародні фінансові центри (МФЦ), транснаціональні 
корпорації (ТНК), транснаціональні стратегічні альянси 
(ТСА), міжнародні організації, засоби масової інфор
мації (ЗМІ), глобальні комунікаційні системи (Internet, 
супутниковий зв’язок, ІPкомунікації тощо), транснаціо
налізовані держави, міжнародні регіональні об’єднання, 
економічні зони, зрештою, випереджаюче зростання об
сягів міжнародної торгівлі та фінансової сфери. 

Усі вищезгадані структури світового господарства 
кількісно і якісно різнопланові, але трансформаційна роль 
їх одна – глобалізація. Розглянемо окремі з них за принци
пом «внеску» у створення нових економічних форм.

Одним із найбільш апробованих у часі методів 
інтернаціоналізації національних економік та 
створення транснаціонального простору є вивіз 

капіталу. У період між 1870 і 1913 рр. зростання закор
донних портфельних інвестицій випереджало зро стання 
не тільки світового валового продукту, але і світової 
торгівлі. Усе це дало привід деяким дослідникам ствер
джувати, що світова економіка стадії глобалізації дося
гла ще на початку ХХ століття. Та це уявлення, скоріш за 
все, випливає з деякої зовнішньої схожості з нинішньою 
ситуацією. Проведений аналіз показує, що в той час ще 
не було такої цілісної та самовідтворюваної системи.  
У сучасному світі практично не залишилось країн, що 
не були б втягнені в процеси міжнародного інвестицій
ного співробітництва. Уже стала аксіомою думка про 
те, що сталий економічний розвиток неможливий без 
ефективної участі в світових господарських процесах 
потоків капіталу, особливо без активного використан
ня переваг від залучення прямих іноземних інвестицій. 
Міжнародна міграція капіталу полегшується тим, що 
за останні десятиріччя широко розповсюдились уніфі
ковані норми державного регулювання інвестиційних 
потоків. Одначе говорити про наявність глобального 
інвестиційного простору – це перебільшення. Незважа
ючи на системний взаємозв’язок інвестиційних потоків 
різних країн, вони відіграють у цих країнах різну роль, 
хоча темпи зростання залучених прямих іноземних ін
вестицій в цілому в світі значно прискорились [3]. 

Тренд глобалізації сьогодні тісно пов’язаний зі 
зростанням ролі ТНК, які виступають поряд із суверен
ними суб’єктами. Із середини 80х років і до кінця ХХ 
століття чисельність ТНК зросла з 7 тис. до 40 тис. Чи
сельність філіалів ТНК за межами держав, в яких розмі
щуються штабквартири компаній, досягло 690 тис. При 
цьому 500 корпорацій контролюють 70% світової торгів
лі, а 400 – 50% усіх прямих іноземних капіталовкладень. 

Вони виробляють близько 25% світового ВВП, і це є зна
кове число [5].

Продаж товарів і послуг зарубіжними філіями 
ТНК склав майже 11 трлн дол., тоді як загаль
ний обсяг світового експорту становив близько 

7 трлн дол. Це є свідченням того, що міжнародне ви
робництво, яке базується на міграції прямих інвестицій 
між країнами, сьогодні є важливішим для просунення 
товарів на міжнародні ринки, ніж міжнародна торгівля. 
Крім того, не менше 1/3 світового експорту припадає 
на внутрішньокорпоративне постачання ТНК. Також 
майже 90% із 100 найбільших ТНК припадає на три сві
тові економічні центри (ЄС, CША, Японію) [1]. Серед 
інтегруючих світову економіку факторів, притаманних 
ТНК, варті на увагу такі:
 створення могутньої мережі іноземних філій, 

яка є ланкою зв’язку національних економік із 
зовнішнім світом;

 підвищення темпів зростання транснаціональ
ного капіталу. Найвищий темп зафіксований у 
сфері послуг і в наукоємних галузях, де рівень 
корпоративної інтеграції був найвищим;

 диверсифікація виробничої бази, інтеграція си
стеми обслуговування, розвиток міжнародних 
зв’язків зі збуту продукції, які значно зміцню
ють позиції ТНК;

 отримання конкурентних переваг над націо
нальними компаніями за рахунок економії на 
масштабах і загальному управлінні, високого 
рівня витрат на НДЕКР, наявності висококвалі
фікованої робочої сили, низьких транспортних 
витрат. У результаті ТНК оволодівають най
більш сучасними перспективними галузями,  
у тому числі і за кордоном;

 організація ТНК своєї діяльності в декількох 
регіонах світу. При цьому вони проводять до
слідження і розробки в одній країні, виробля
ють комплектуючі деталі і вузли там, де це 
найвигідніше з точки зору мінімізації витрат, 
організовують складання та збирання кінцевих 
виробів поблизу регіонів збуту і ведуть марке
тинг глобально;

 розміщення ТНК своїх акцій на найбільш лік
відних фондових ринках;

 впровадження політики міжнародного злиття і 
поглинання. Завдяки цьому сьогодні нафтодо
бувна, автомобільна, авіаційна та аерокосмічна 
галузі радикально змінили свою структуру і 
стали транснаціональними галузями;

 звільнення економіки від національних особ
ливостей, які ставлять перепони свободі кон
куренції. Це є магістральний напрямок транс
націоналізації корпорацій [7].

Усі ці моменти найбільш притаманні американ
ській моделі корпорації. При всіх названих проявах кор
поративного глобалізму слід зважити на те, що за незна
чним виключенням усі ТНК контролюються капіталами 
країни базування головної компанії, але мало контролю
ються державами, в яких розташовані філії.
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Слід також відмітити, що економічний механізм 
діяльності транснаціональних корпорацій визначається 
умовами та можливостями використання переваг транс
націоналізації діяльності для підвищення кінце вої ефек
тивності функціонування нових утворень. Визначаль
ними є такі умови: 1) міжнародне позиціювання активів 
транснаціональних компаній, що передбачає зниження 
фінансових ризиків і податкових зобов’язань; 2) подат
кові умови діяльності транснаціональних корпорацій, 
які визначають стимули трансграничного роз ширення 
виробництва та збуту; 3) можливості використання 
трансфертних цін, за якими здійснюються трансакції між 
філіями транснаціональних корпорацій у різних країнах.

Необхідність уникнення ТНК протекціоністських 
бар’єрів модифікує вартісні, а точніше, цінові форми. 
Із середини минулого сторіччя з’являються так звані 
трансфертні ціни. Але застосування їх досягло свого 
апогею в ТНК, адже внутрішній характер утворення і 
використання цих цін за суттю є міжнародним і дає при
від підозрювати корпорації у спробі уникнути оподатку
вання та інших виплат національним державам.

ТНК мають низку незаперечних переваг перед 
на ціональними компаніями. Переваги корпорації, що 
пов’язані з транснаціоналізацією, є водночас причинами 
активного розвитку ТНК. Основні з них такі.

1. Наявність можливості підвищення ефективно
сті та конкурентоспроможності за рахунок доступу до 
ресурсів іноземних держав частогусто більш дешевих, 
ніж в країні базування, за рахунок використання особ
ливостей податкової політики, різниці в курсах валют, 
різниці в процентних ставках, ліберальних тарифних 
бар’єрів тощо.

2. Здатність продовжити життєвий цикл своїх 
технологій і продукції, а заощаджені кошти використа
ти на розробку нових технологій і продуктів, зберегти 
конт роль над використанням науковотехнічного, мене
джерського і маркетингового потенціалу та інших наяв
них «активів».

3. Близькість до споживачів продукції іноземної 
філії корпорації та можливість отримання інформації 
про перспективи ринків і конкурентний потенціал фірм 
країнирецепієнта [6].

Отже, можна стверджувати, що ТНК урізноманіт
нюють форми проникнення на міжнародні ринки, тим 
самим стверджуючи і розширюючи транснаціональну 
економіку.

Сьогодні новим явищем у міжнародній економіці 
є поява стратегічних альянсів. Вони являють со
бою довірчі довгострокові взаємовигідні відно

сини між фірмами з метою досягнення стратегічних ці
лей. У рамках стратегічного альянсу компанії об’єднують 
зусилля, зберігаючи при цьому господарську і юридичну 
самостійність. Використовуючи сильні сторони учасни
ків альянсу, компанії збільшують конкурентні перева
ги над суперниками. Прозорі міжфірменні комунікації 
дозволяють отримати більш повну інформацію одним 
учасником альянсу про інших. У цих умовах значно зро
стає роль такого фактора, як взаємна довіра. Ключовою 

тенденцією тут є зростання транснаціональних міжфір
менних союзів. Спираючись на національні конкурентні 
переваги, включаючи інноваційний та фінансовий по
тенціал, державну підтримку, компаніям різних країн 
вигідно налагоджувати партнерські відносини на між
народному рівні. При наявності успіху міжнародні еконо
мічні партнерства часто переростають у багатосуб’єктні 
альянси. Прикладом такої структури є створення в 1997 р. 
стратегічного альянсу «Стар альянс».

Інноваційні мотиви виникнення альянсів досить 
різноманітні, але в узагальненому вигляді їх можна зве
сти до таких. По-перше, це можливість створення стій
ких каналів передачі передових знань і методів їх засво
єння, а також спрощення доступу до нових технологій у 
різних регіонах планети. По-друге, це зниження витрат 
інноваційного процесу за рахунок об’єднання зусиль 
корпорацій для розробки спільних інноваційних про
ектів міжнародного характеру. По-третє, це створення 
міжфірменних мережевих інноваційноорієнтованих 
структур у міжнародному просторі. По-четверте, це 
можливість виходу на міжнародну арену навіть середніх 
і малих фірм зі збереженням за ними своєї спеціалізації. 
У цілому, можна відмітити, що альянси дозволяють ком
паніям адаптуватись до вимог сучасного транснаціо
нального ринку та активізувати інноваційні процеси.

Ще одна нова тенденція транснаціоналізації, 
що проявилася на рубежі тисячоліть,– це ре
гіоналізація. Протягом 1990тих роки органі

заційно оформилось і закріпилось декілька регіональ
них об’єднань. Сьогодні це не традиційні та строкові 
угоди з предметів взаємного інтересу, а регіонально
цивілізаційні співтовариства, своєрідний метапростір 
з поліфункціональним статусом. Лідером у найбільш 
складних секторах економічної діяльності виступає Єв
ропейський Союз.

ЄС представляє собою унікальне наднаціональне 
економічне утворення, яке забезпечує оптимальне функ
ціонування національних господарських систем в умовах 
уніфікованого законодавства, єдиної монетарної політи
ки і яке передбачає в найближчому майбутньому форму
вання найбільшої у світі єдиної регіональної економіки. 
Напрямки побудови цієї економіки в основному узгоджу
ються з об’єктивними критеріями формування глобаль
ної спільноти у сфері задоволення потреб, раціоналізації 
економічних механізмів, наднаціональної інституціоналі
зації та структуризації багатонаціонального суспільства. 
Це робить ЄС привабливим для багатьох країн Європи і 
стверджує ідею європейської транснаціоналізації.

У сучасних умовах трансформується роль націо
нальних держав. Найбільш розвинені з них перетворю
ються в транснаціоналізовані країни. Вони не можуть не 
рахуватися з національними тенденціями в економіці, 
фінансах, торгівлі, культурі і т. п., беруть на себе роль 
глобального підприємця, делегують функцію реалізації 
стратегічних національних інтересів транснаціональ
ним корпораціям і банкам, консорціумам тощо [9].

Як стверджує канадський дослідник А. Беттлер, 
на сьогодні такою транснаціоналізованою країною, а за 
його термінологією «світовим гегемоном», передусім за 
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критерієм ВВП (більше 8,3 трлн дол. в 1999 р.) є США. 
Японія значно відстає за цим показником – близько  
4 трлн дол. Далі йде Німеччина – 2,1 трлн дол. Інші краї
ни значно відстають від цього рівня [2]. З точки зору 
Заходу, гегемонія Сполучених Штатів дає стабільність 
політичну, а отже – можливість проводити глобальну 
економічну політику. 

Аналіз міжнародних фінансових ринків свідчить 
про наявність тенденції зниження курсових ставок, 
падіння курсів цінних паперів і фондових показників у 
цілому. Отже, мета транснаціоналізації – нагромаджен
ня вартостей – вступає в протиріччя з методами її до
сягнення. У цих умовах відбувається диверсифікація 
фінансового портфеля і трансформація конкуренції за 
максимизацію прибутків у боротьбу за отримання кон
курентних переваг.

Відповідно до вимог активного використання кон
курентних переваг можна визначити основні напрямки 
транснаціоналізації, якими є: а) інвестиційні, заснова
ні на використанні прямих і портфельних інвестицій;  
б) неінвеситиційні, засновані на трансграничній спіль
ній діяльності, делегуванні функцій та партнерстві, 
розподілі та комбінації діяльності, трансграничному 
спільному використанні нематеріальних і матеріальних 
активів і отриманні спільних трансграничних результа
тів та їх розподілу між членами альянсів; в) комбіновані, 
що є поєднанням інвестиційних і неінвестиційних форм 
транснаціоналізації [8].

Таким чином, сучасна глобаілізація проявляється 
насамперед як транснаціоналізація виробничих 
процесів та економіки в цілому. Ступінь трансна

ціоналізації вимірюється через такі показники, як зро
стання міжнародних потоків товарів і послуг, капіталу, 
інформації, робочої сили, стандартів якості життя. Умо
вами ефективності національних економік, як і в цілому 
світової економіки, є міжгалузева і міжнародна мобіль
ність факторів виробництва та відкритість цих економік. 

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дозволило з’ясувати, що 

транснаціональна мобільність факторів виробництва то
варів, фінансових засобів, інформації тощо свідчить про 
тенденційність економіки до пошуку нових шляхів, форм 
і каналів нагромадження вартості, як на колективній, так 
і на індивідуальній основі. Вимальовується економічна 
комплементарність: суб’єкти економічної діяльності → 
національна економіка та світова економіка → націо
нальна економіка. Але одночасно наявна і опозиційність 
між цими комплементарними економічними елемента
ми. Домінуючим вектором їх руху є транснаціо налізація. 
Очевидно, що транснаціоналізація є формою вирішення 
протиріч, що виникають e системі нагромадження вар
тості, а, отже, і формою адаптації економічної системи 
до нових викликів в умовах глобалізації.                           
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